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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Στην ερευνητική αυτή μελέτη επιδιώκεται: α) η διερεύνηση των αντιλήψεων των 

φοιτητών της θεματικής Ενότητας ΕΚΠ65 του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου 
αναφορικά με τις δυσκολίες, που, πριν από την έναρξη των σπουδών τους, ανέμεναν 
ότι θ' αντιμετωπίσουν, όπως και του τρόπου με τον οποίο προσδοκούσαν ότι θα μπο-
ρούσαν να τις αντιμετωπίσουν, και β) η αποτύπωση των δυσκολιών, που πραγματικά 
αυτοί αντιμετώπισαν κατά τη διάρκεια των σπουδών τους, όπως και των τρόπων με 
τους οποίους τις ξεπέρασαν. Επιπλέον, η αποκάλυψη των απόψεων των φοιτητών σχε-
τικά με τις διορθωτικές παρεμβάσεις που πρέπει να γίνουν στο πρόγραμμα, αναμένε-
ται ότι θα συμβάλλουν στην ποιοτική βελτίωση του και την πρόληψη των προβλημάτων 
των μελλοντικών φοιτητών του ιδρύματος. 

ABSTRACT 
The goals of this research study are: a) the search of Hellenic Open University Module 

EKP65 students' perceptions before the start of this program study about the difficulties 
they would face and the ways they would overcome them, and b) the revelation of the 
difficulties they really faced during this program, as the ways they overcame them. 
Moreover, the revelation of students'points of view about the reforming that must be done 
in the program would contribute to the improvement of this program' quality and the 
prevention of the problems that Hellenic Open University future student may face. 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Τα ανοικτά και εξ αποστάσεως ιδρύματα, και για τη χώρα μας το Ελληνικό Ανοικτό 

Πανεπιστήμιο (ΕΑΠ), στηρίζουν το έργο τους σε μια διαφορετική εκπαιδευτική φιλοσοφία 
σε σύγκριση με τα συμβατικά συστήματα εκπαίδευσης, που αναφέρεται στο δικαίωμα τσυ 
κάθε πολίτη να σπουδάσει σε οποιαδήποτε στιγμή της ζωής του το επιθυμήσει (Kamal, 1984 
- Sharma, 1996). Συνακόλουθα η πρακτική της εξ αποστάσεως διδασκαλίας διαφοροποιείται 
από την αντίστοιχη της συμβατικής πανεπιστημιακής εκπαίδευσης, καθώς συνεπάγεται την 
ύπαρξη προσωπικής και συνειδητής προσπάθειας από την πλευρά του φοιτητή, που, συνήθως, 
εργάζεται μόνος του και χωρίς να έχει στενές διαπροσωπικές σχέσεις με τους άλλους συμ-
φοιτητές του (Benson, 1992 - Challis, 1994). 

Πιο συγκεκριμένα, ο φοιτητής στην Ανοικτή και εξ Αποστάσεως εκπαίδευση (ΑεξΑΕ) 
εργάζεται προσαρμόζοντας τις σπουδές στα δικά του χωροχρονικά πλαίσια, επικοινωνώντας 
και κατευθυνόμενος κύρια και σχεδόν αποκλειστικά από τον καθηγητή - σύμβουλο του, που 
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τον παρακολουθεί χα, τον ενθαρρύνει (Chee & Kenneth, 1W). Και τοϋτο 6ιοτι οι επαφές με 
τους συμφοιτητές m m ελάχιστες ή μηδαμινές, καθώς δεν εφαρμόζεται η πρακτική της συστη-
ματικής και κατά πρόσωπο εβδομαδιαίας διδασκαλία;, όπως στην περίπτωση των παραδο-
σιακών ΑΕΙ. Ετσι. εάν κάποιος φοιτητής δεν προσέλθει στις προαιρετικές Ομαδικές Συμ-
βουλευτικές Συναντήσεις (Ο.Σ.Σ.) δεν πρόκειται να γνωρίζει τους άλλους φοιτητές του τμή-
ματος του. Επιπλέον, επειδή ο αριθμός των Ο.Σ.Σ. είναι μικρός αριθμητικά και κατανεμημέ-
νος σε χρονικά διαστήματα που απέχουν περισσότερο από ένα μήνα μεταξύ τους η ανάπτυ-
ξη σχέσεων με τους συμφοιτητές εξαρτάται και από τον τύπο της προσωπικότητας του κάθε 
ενδιαφερόμενου φοιτητή (εξωστρεφής - κοινωνικός ή εσωστρεφής). Έτσι, η ανάπτυξη προ-
σωπικών σχέσεων με τους άλλους μπορεί να προωθηθεί είτε με δική του πρωτοβουλία ή με 
κατάλληλες τεχνικές από την πλευρά του διδάσκοντα στη διάρκεια των Ο.Σ.Σ. 

Οι φοιτητές στην περίπτωση της ΑεξΑΕ επειδή είναι ενήλικες και έχουν ανειλημμένες 
επαγγελματικές και οικογενειακές υποχρεώσεις αντιμετωπίζουν και άλλης υφής σημαντικά 
προβλήματα, σε σύγκριση με τους συναδε'λφους τους των παραδοσιακιόν ΑΕΙ. Πρόκειται για 
προβλήματα που μπορούν να επηρεάσουν την πορεία των σπουδών τους, οδηγώντας τους 
φοιτητές ακόμη και στη διακοπή της μορφωτικής τους προσπάθειας (Tindo, 1975 - Bajtelsmit, 
1088 - Frase, 1989 - Giles, 1999). Είναι, άλλωστε, πραγματικό γεγονός το ότι τόσο στο ΕΑΠ 
όσο και στα Ανοικτά Πανεπιστήμια του εξωτερικού εμφανίζεται ε'νας αριθμός φοιτητών, που 
εγκαταλείπει τις σπουδές (drop-outs) (Whitlock, 1989 - Calder, 1993 - Ξένος, Πιερρακέας & 
Πιντέλας, 2001). Η ανίχνευση των λόγων - αιτιών, που οδηγούν τους τελευταίους στη διακο-
πή των σπουδών είναι πολύ σημαντική διότι μπορεί να οδηγήσει τα συγκεκριμε'να ιδρύματα 
στην υιοθε'τηση και εφαρμογή κατάλληλων διορθωτικών παρεμβάσεων για την αντιμετώπιση 
του φαινομε'νου (Sewart, 1993). 

Στη μελε'τη αυτή επιδιώκεται η διερεύνηση: α) των παραγόντων, που οι ίδιοι οι φοιτητές 
της ΑεξΑΕ θεωρούν ότι μπορεί να τους επηρεάσουν αρνητικά στην πορεία των σπουδών 
τους στο ΕΑΠ, και β) των παρεμβάσεων που θεωρούν ότι θα συμβάλλουν θετικά στην αντι-
μετώπιση των συγκεκριμένων προβλημάτων. Είναι σημαντικό το γεγονός ότι οι λόγοι που 
επικαλούνται και αναφέρουν οι φοιτητές του ΕΑΠ, που συμμετείχαν στην έρευνά μας, είναι 
πραγματικοί και αντικατοπτρίζουν τις ανησυχίες και τις αντιλήψεις τους για το νέο, από 
άποψη μεθοδολογίας και αντίληψης, τρόπο σπουδών, στον οποίο και συμμετέχουν. Μάλιστα, 
η διερεύνηση των συγκεκριμένων απόψεων - αντιλήψεων είναι σημαντική διότι με τον τρόπο 
αυτό δίνεται η δυνατότητα στους διδάσκοντες και στους διδασκόμενους να αντιμετωπίσουν 
τα προβλήματα, τα οποία ενδεχομένως θα μπορούσαν να επηρεάσουν την πορεία των διδα-
σκομένων στο ΕΑΠ ως ανοικτού ιδρύματος, λαμβανομένης υπόψη της εξ αποστάσεως μεθο-
δολογίας για την παροχή σπουδών που ακολουθείται σ' αυτό (McMillan,1980 - Griswold 
1984). 

2. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

2.1.ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΑ - ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ . 
Η παρούσα έρευνα πραγματοποιήθηκε*κατά τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους 2001-

2002. Σε αυτήν συμμετείχε με τη θέλησή του δείγμα φοιτητών από το Μεταπτυχιακό Πρό-
γραμμα Σπουδών «Ανοιχτή πω εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση - ΕΚΠ65». Πιο συγκεκριμένα 
κατα το συγκεκριμένο ακαδημαϊκό έτος παρακολούθησαν το Πρόγραμμα ΕΚΠ65 240 μετα-
πτυχιακοί φοιτητές,-που εντάχθηκαν σε 13 τμήματα, λαμβάνοντας ως κριτήριο τον τόπο δια-
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μονή;. και τα οποια είχαν ος τόπο πραγματοποίησης των Ο.Σ.Σ. τις πόλεις Αθήνα (8 τμήμα-
τα). Πάτρα (2 τμήματα) και Θεσσαλονίκη (3 τμήματα). 

Η ερευνά μας εστιάστηκε στους φοιτητές τριών τμημάτων, δύο από την Αθήνα και ένα 
από την Πάτρα, και διεξήχθη σε δύο φάσεις. Η πρώτη φάση πραγματοποιήθηκε πριν από την 
έναρξη του συγκεκριμένου μεταπτυχιακοί.' προγράμματος σπουδών και η δεύτερη μετά την 
ολοκλήρωση του. Μάλιστα, στην πρώτη φάση ο διδάσκων μαζί με την επιστολή γνωριμίας 
προς τους φοιτητές του τους ζήτησε, εφόσον το επιθυμούσαν, ν' απαντήσουν σε συγκεκριμέ-
νες ερωτήσεις και να του ταχυδρομήσουν τις απόψεις τους ή να του δώσουν τις απαντήσεις 
τους πριν την έναρξη της Ι1* Ο.Σ.Σ. Στην πρώτη φάση απάντησαν οικειοθελώς 54 φοιτητές, 
ποσοστό 22,5% επί του συνολικού πληθυσμού φοιτητών του προγράμματος ΕΚΠ65 από τους 
οποίους 23 (ποσοστό 42,59%) ήταν άνδρες και 31 (57,41%) γυναίκες. 

Η δεύτερη φάση πραγματοποιήθηκε μετά την ολοκλήρωση του συγκεκριμένου προγράμ-
ματος και από τον αρχικό αριθμό φοιτητών εννέα (9) άτομα για διάφορους λόγους δεν 
συμπλήρωσαν το συγκεκριμένο ερωτηματολόγιο. Το δείγμα μας, επομένως, στην τελευταία 
περίπτωση διαμορφώθηκε σε 45 φοιτητές, δηλαδή ποσοστό 18,75% επί του συνολικού πληθυ-
σμού φοιτητών του ΕΚΠ65 από τους οποίους 21 (47%) ήταν άνδρες και 24 (53%) γυναίκες. 

22.ΜΕΘΟΔΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
Για τη συλλογή των ερευνητικών μας δεδομένων χρησιμοποιήθηκε ερωτηματολόγιο που 

περιείχε τις εξής ανοικτές ερωτήσεις: 

Α' φάση της έρευνας: 
• Μπορείτε ν' αναφερθείτε στις δυσκολίες που πιστεύετε ότι θ' αντιμετωπίσετε κατά τη 

διάρκεια των σπουδών σας στο ΕΑΠ; 
• Μπορείτε να γράψετε τις προτάσεις σας σχετικά με τους τρόπους, που θα λειτουργούσαν 

θετικά - υποστηρικτικά κατά τη διάρκεια των σπουδών σας στο ΕΑΠ αντιμετωπίζοντας 
τα προβλήματα, που σκέπτεστε ότι θα συναντήσετε; 

Β' φάση της έρευνας: 
• Μπορείτε ν' αναφερθείτε στις δυσκολίες που αντιμετωπίσατε κατά τη διάρκεια των σπου-

δών σας στο ΕΑΠ; 
• Πώς ξεπεράσατε τις δυσκολίες που αναφέρατε ότι αντιμετωπίσατε κατά τη διάρκεια των 

σπουδών σας στο ΕΑΠ; 
• Μπορείτε να γράψετε τις προτάσεις σας σχετικά με τους τρόπους, που θα μπορούσαν να 

λειτουργήσουν θετικά - υποστηρικτικά κατά τη διάρκεια των σπουδών των επόμενων φοι-
τητών του ΕΑΠ ώστε ν' αντιμετωπιστούν τα προβλήματα, που εσείς συναντήσατε; 
Για την αποκωδικοποίηση των απαντήσεων των φοιτητών, που συμμετείχαν στην έρευνα, 

χρησιμοποιήθηκε η τεχνική της ποιοτικής Ανάλυσης Περιεχομένου (Weber, 1990). Με τον 
τρόπο αυτό επιχειρήθηκε η επισήμανση των απόψεων των φοιτητών του ΕΑΠ και η ομαδο-
ποίησή τους σε ομοειδείς νοηματικές κατηγορίες. 

3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
Στο Γράφημα 1 δίνονται τα αποτελέσματα της ποιοτικής ανάλυσης των ερωτηματολογίων 

των φοιτητών, που συμμετείχαν στην Α' φάση της έρευνας, κατά φύλο, και αναφορικά με το 
πρώτο ερώτημα. Δηλαδή τις δυσκολίες που ανέμεναν ότι αυτοί θ' αντιμετωπίσουν κατά τη 
διαρκεια των σπουδών τους στσ-ΕΑΠ. 
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i • Ανδρες • Γυναίκες, 

Γράφημα 1: Δυσκολίες, κατά φύλο, πριν από την έναρξη χης Θ.Ε. ΕΚΠ65, όπου: α) οικο-
γένεια, β) επάγγελμα, γ) προγραμματισμός, δ) μέθοδος ΑεξΑΕ, ε) απομό-
νωση, στ) επικοινωνία με συμφοιτητές, ζ) ανασφάλειες, η) γραπτές εργασίες, 
θ) τεχνολογία, ι) διαμονή, ια) γνωστικά ζητήματα και ιβ) τελικές εξετάσεις. 

Όπως προκύπτει από τη μελέτη των δεδομένων του Γραφήματος 1 η ανάλυση των ερωτη-
ματολογίων έδωσε τα εξής ευρήματα: 
• Κύριο και βασικό πρόβλημα, που φαίνεται ότι απασχόλεί αποκλειστικά και μόνον τις 

γυναίκες είναι ο φόβος της μη ανταπόκρισης στις απαιτήσεις των σπουδών λόγω έλλειψης 
χρόνου εξαιτίας των οικογενειακών τους υποχρεώσεων (ποσοστό 45,71%). Το γεγονός 
αυτό φανερώνει το δυσβάστακτο βάρος, που καλείται να διαδραματίσει η ελληνίδα, που 
καλείται να ανταποκριθεί ταυτόχρονα στο ρόλο της συζύγου και μητέρας και παράλληλα 
να πραγματοποιήσει τα μορφωτικά της ενδιαφέροντα. 

• Αλλο σημαντικό πρόβλημα, που απασχολεί τους φοιτητές του ΕΑΠ και των δυο φύλων 
είναι η δυσκολία συνδυασμού σπουδών και επαγγελματικής απασχόλησης (ποσοστό 
26,31% για τους άνδρες και 28,57% για τις γυναίκες). 

• Ο τρόπος προγραμματισμού των σπουδών στο ΕΑΠ μέσα από την αυτομάθηση / αυτοπει-
θαρχία των φοιτητών, τη σωστή διαχείριση του χρόνου και την τήρηση του χρονοδιαγράμ-
ματος κατά την προσέγγιση του γνωστικού αντικειμένου φαίνεται ό̂ ι απασχολεί περισσό-
τερο τους άνδρες (ποσοστό 31,57% έναντι 14,28% για τις γυναίκες)! Έτσι, οι φοιτήτριες 
του ΕΑΠ, παρά τα επαγγελματικά και οικογενειακά τους βάρη αποδεικνύονται πιο συστη-
ματικές στον τρόπο οργάνωσης των σπουδών τους σε σύγκριση με τους άρρενες συναδέλ-
φους τους. 

• Η εξοικείωση με τη μέθοδο της ΑεξΑΕ απασχολεί τους φοιτητές του ΕΑΠ ανεξάρτητα 
από το φύλο, καθώς πρόκειται για έναν καινούργιο τρόπο σπουδών. Το γεγονός ότι εδώ 
το ποσοστό των ανδρών είναι μεγαλύτερο από εκείνο των γυναικών (21,05% έναντι 
11,43% αντίστοιχα) συνδέεται με το προηγούμενο εύρημά μας, που σχετίζεται με τη 
συστηματικότητα στην οργάνωση και πραγματοποίηση των σπουδών. 
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• Προ|ϊλημη πον αντιμετωπίζουν περισσότερο οι άρρενες φοιτητές του ΕΑΠ είναι το 
αίσθημα απομόνωσης από τους συμφοιτητές και η έλλειψη της καθημερινής αλληλεπί-
δρασης καθηγητή - φοιτητών, όπως συμβαίνει στην περίπτωση των συμβατικών ΑΕΙ 
(άνδρες: 21,05% - γυναίκες: 5,71%). Επίσης, πρόβλημα που εκφράζεται μόνον από μερί-
δα φοιτητριών του ΕΑΠ (ποσοστό 5,71%) είναι η ανάγκη ανταλλαγής απόψεων με τους 
συμφοιτητές για την επίλυση αποριών και η ανάπτυξη συζητήσεων σχετικά με το περιε-
χόμενο του προγράμματος σπουδών. 

• Αποκλειστικό πρόβλημα μέρους των φοιτητριών του ΕΑΠ, που σχετίζεται με τα χαρα-
κτηριστικά της προσωπικότητάς τους, είναι το αίσθημα ανασφάλειας, η έλλειψη θάρρους 
και η διστακτικότητα στην ανάληψη πρωτοβουλιών για επικοινωνία με τον καθηγητή -
σύμβουλο για την επίλυση των γνωστικών δυσκολιών, που μπορεί ν' αντιμετωπίσουν κατά 
την πορεία του προγράμματος σπουδών (ποσοστό 14,28%). 

• Οι γραπτές εργασίες όσον αφορά τον τρόπο σύνταξης - εκπόνησης αλλά και το χρόνο 
παράδοσης απασχολεί και τα δύο φύλα (άνδρες: 10,5% - γυναίκες: 11,43%). 

• Η αδυναμία πρόσβασης στη σύγχρονη τεχνολογία εμφανίζεται ως πρόβλημα που απα-
σχολεί και τα δύο φύλα αλλά όχι σε μεγάλη έκταση (άνδρες: 5,26% - γυναίκες: 5,71%). 

• Ο απομακρυσμένος τόπος διαμονής και η δυσκολία μετακίνησης στις πόλεις πραγματο-
ποίησης των Ο.Σ.Σ. εμφανίζεται ως πρόβλημα για τους φοιτητές του δείγματος μας 
(άνδρες: 10,52% - γυναίκες: 5,26%). 

• Η ε μβάθυνση στα γνωστικά ζητήματα της θε ματικής Ενότητας μέσα από την ανάγκη πρα-
κτικής άσκησης αλλά και αναζήτησης, προμήθειας και αξιοποίησης βιβλιογραφικών 
πηγών φαίνεται ότι απασχολεί λίγο περισσότερο τις φοιτήτριες του ΕΑΠ (άνδρες: 5,26% 
- γυναίκες: 8,57%). 

• Τέλος, οι τελικές εξετάσεις δημιουργούν άγχος στους μεταπτυχιακούς φοιτητές του ΕΑΠ 
τόσο λόγω των πολλών ετών αποφοίτησης μετά τη λήψη του πτυχίου τους, όσο και λόγω 
του ότι αυτές γίνονται σε δύσκολη επαγγελματικά περίοδο (άνδρες: 10,52% - γυναίκες: 
5,71%). Είναι χαρακτηριστικό ότι μεγάλο μέρος των μεταπτυχιακών φοιτητών του ΕΑΠ 
είναι εκπαιδευτικοί, που εργάζονται κυρίως στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. 
Στο Γράφημα 2 παρουσιάζονται τα ευρήματα, κατά φύλο, της ποιοτικής περιεχομένου 

ανάλυσης των ερωτηματολογίων (Α' φάση της έρευνας) όσον αφορά τους τρόπους υπέρ-
βασης των δυσκολιών, που οι φοιτητές της θεματικής Ενότητας ΕΚΠ65 κατά την έναρξη 
των σπουδών τους θα επιθυμούσαν να εφαρμοστούν για να διευκολύνουν την προσπάθειά 
τους. 
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Γράφημα 2: Τρόποι υπέρβασης των δυσκολιών, κατά φύλο, πριν από την έναρξη της 
μεταπτυχιακής θεματικής Ενότητας ΕΚΠ65. 

Από τη μελέτη των στοιχείων του Γραφήματος 2 προκύπτουν τα ακόλουθα ευρήματα: 
Σημαντική θεωρείται η επικοινωνία και η ανθρώπινη επαφή των φοιτητών με τον καθη-
γητή - σύμβουλο τους, καθώς μέσα από αυτήν επιδιώκεται η συχνή καθοδήγησή τους, η 
παροχή συμβουλών και η ανάπτυξη αρμονικής συνεργασίας μεταξύ τους (ποσοστά: 
26,31% για τους άνδρες και 22,86% για τις γυναίκες). Επιπλέον, από την πλευρά των φοι-
τητριών του ΕΑΠ είναι εντονότερη η επιθυμία για ηθική συμπαράσταση, στήριξη και επι-
βοήθηση από τον διδάσκοντα (άνδρες: 17,14% - γυναίκες: 5,26%). 
Οι γραπτές εργασίες θα μπορούσαν να λειτουργήσουν θετικά στην προσπάθεια ίων φοιτη-
τών να σπουδάσουν σιο ΕΑΠ στις περιπτώσεις που; α) γίνει η εκτενής ενημέρωσή τους και 
τους δοθούν διευκρινίσεις για τον τρόλο σύνταξης, β) είναι κατάλληλα διατυπωμένες ώστε να 
συμβάλλουν στην ενεργοποίηση τους για έρευνα, γ) υπάρξει μεγαλύτερη ευελιξία στο χρο-
νοδιάγραμμα παράδοσης, και δ) γίνει η θετική αξιολόγηση των φοιτητών μέσα από αυτές. 
Οι Ομαδικές Συμβουλευτικές Συναντήσεις αναμένεται να ενισχύσουν τη μορφωτική προ-
σπάθεια των φοιτητών όταν σβ αυτές υπάρξει θετικό και όχι ανταγωνιστικό κλίμα και 
αναπτυχθεί ο διάλογος, γεγονός που προσδοκάται ότι θα συμβάλλει στην ανταλλαγή από-
ψεων μεταξύ αυτών και του διδάσκοντα. 
Η επικοινωνία με τους συμφοιτητές εμφανίζεται ως ανάγκη, που χαρακτηρίζει κυρίως τις 
φοιτήτριες ταυ ΕΑΠ (άνδρες: 10,53% - γυναίκες: 17,14%). Μάλιστα, η επικοινωνία αυτή 
αναμένεται ότι θα συμβάλλει στην ανταλλαγή απόψεων μεταξύ των φοιτητών και στην 
ανάπτυξη των κοινωνικών τους σχέσε&ν. 
Οσον αφορά τις υποδομές του ΕΑΠ από την πλευρά των φοιτητριών, που συμμετείχαν σιην 
έρευνά μας, διατυπώνεται η επιθυμία για την καλύτερη εξυπηρέτησή τους από τη Γραμμα-
τεία του ιδρύματος και την παροχή υπηρεσιών δανειστικής βιβλιοθήκης (ποσοστό 11,43%). 
Η ευελιξία στην ανάπτυξη και την ολοκλήρωση του προγράμματος σπουδών προβάλλεται 
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ως μέτρο. που Ηα διευκόλυνε εκείνο το μέρος των φοιτητών, που αντιμετωπίζει μεγάλο 
φόρτο εργασίας ή/και άλλης φύσης προβλήματα (όπως λ.χ. υγείας). Είναι, ακόμη, χαρα-
κτηριστικό ότ. «πό μερίδα φοιτητριών του ΕΑΓ1 (ποσοστό 14.28%) ζητείται η θέσπιση 
διευκολύνσεων, όπως είναι η παροχή εκπαιδευτικών άδειων, δηλαδή απόκτηση των 
δικαιωμάτων που έχουν οι εργαζόμενοι φοιτητές των παραδοσιακών ΑΕΙ. 
Στο Γράφημα 3 παρουσιάζεται η εικόνα των ευρημάτων της ποιοτικής ανάλυσης περιεχο-

μένου, κατά φύλο, των ερωτηματολογίων της Β' φάσης της έρευνας, που αφορούν το ερώτημα 
σχετικά με τις δυσκολίες, που αντιμετώπισαν οι φοιτητές κατά τη διάρκεια των σπουδών τους. 

50 

Γραχτές εργασίες Συγγραφή Χρονοδιάγραμμα Κοινωνικότητα Ο.Σ.Σ. Υποδομή 
& Χρόνος εργασιών αχουδών φοιτητών 

IΛ Άνδρες II Γυναίκες 

Γράφημα 3: Προβλήματα που αντιμετώπισαν οι φοιτητές του προγράμματος ΕΚΠ65, 
κατά φύλο. 

Από τη μελέτη των στοιχείων του Γραφήματος 3 προκύπτουν τα εξής: 
• Οι γραπτές εργασίες αποτελούν εξαιρετικά σημαντικό παράγοντα στην επιτυχή πραγμα-

τοποίηση των σπουδών από την πλευρά των φοιτητών του ΕΑΠ. Έτσι, μεγάλο μέρος των 
φοιτητών του ιδρύματος ανέφερε ότι δυσκολεύτηκε να προσαρμοστεί στα χρονικά όρια 
παράδοσης των συγκεκριμένων εργασιών (ποσοσιό 42,86% για τους άρρενες και 37,5% 
για τις θήλεις). Ακόμη, μικρό ποσοστό φοιτητών ανέφερε ότι δυσκολεύτηκε στη συγγρα-
φή των γραπτών εργασιών (4,76% για τους άνδρες και 8,3% για τις γυναίκες). 

• Η αδυναμία του ν' ανταποκριθούν οι φοιτητές στο ρυθμό και τους γενικότερους χρονι-
κούς περιορισμούς, που έθετε το πρόγραμμα σπουδών, λόγω των επαγγελματικών υπο-
χρεώσεων φαίνεται ότι απασχόλησε ιδιαίτερα τις φοιτήτριες του ΕΑΠ (ποσοστό 33,3% 
έναντι 19,05% των ανδρών). 

• Η αδυναμία παρουσίας στις Ο.Σ.Σ., τόσο λόγω καιρικών συνθηκών, αναφορικά με τους 
φοιτητές, που ταξίδευαν από άλλες περιοχές προς την πόλη συνάντησης, όσο και λόγω 
επαγγελματικών υποχρεώσεων υπήρξε πρόβλημα για μερίδα φοιτητών του ΕΑΠ (ποσο-
σιό περίπου 10% και για τα δύο φύλα). 

• Ο περιορισμός των κοινωνικών δραστηριοτήτων προκειμένου ν' ανταποκριθούν στις 
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απαιτήσεις των σπουδών uto ΕΑΙΙ ενόχλησε αποκλειστικά τους άρρενες φοιτητές (ποσο-
στό 9,52%). ενώ τις φοιτήτριες του ιδρύματος απασχόλησε η ανυπαρξία προσωπικής επι-
κοινωνίας με τους συμφοιτητές (ποσοστό 8,3%). 

• Τέλος, η δυσκολία χειρισμού η/υ και η έλλειψη βιβλιογραφίας αναφέρθηκαν ως προβλή-
ματα από μικρό μέρος φοιτητών του ΕΑΠ και των δυο φύλων (ποσοστό 9% περίπου). 
Στο Γράφημα 4 δίνονται τα αποτελέσματα της ποιοτικής ανάλυσης περιεχομένου, κατά 

φύλο, όσον αφορά τους τρόπους που οι φοιτητές της Θ.Ε. ΕΚΠ65 επιχείρησαν να ξεπερά-
σουν τις δυσκολίες, που συνάντησαν κατά τη διάρκεια των σπουδιύν τους στο ΕΑΠ. 

Γράφημα 4: Τρόπος υπέρβασης των προβλημάτων, κατά φύλο, από τους φοιτητές του 
μεταπτυχιακού προγράμματος ΕΚΠ65. 

Από τη μελέτη των στοιχείων του Γραφήματος 4 προκύπτει ότι οι φοιτητές προκειμένου 
να αντιμετωπίσουν τις δυσκολίες, ακολούθησαν τις εξής στρατηγικές: 
• Πίεσαν τον εαυτό τους, κυρίως οι γυναίκες, ώστε να τηρήσουν αυστηρά το χρονοδιά-

γραμμα σπουδών, που τους δόθηκε από το ΕΑΠ (άνδρες: 19,05% - γυναίκες: 29,17%). 
• Προσπάθησαν να επιδείξουν αυτοπειθαρχία και ν' αξιοποιήσουν καλύτερα το χρόνο 

τους, προσαρμόζοντάς τον στις απαιτήσεις του προγράμματος σπουδών. Και τούτο μέσα 
από την αλλαγή ψυχολογίας προς το καλύτερο, διότι έπεισαν τον εαυτό τους ότι ασχο-
λούνται με κάτι που τους αρέσει και βοηθά στη βελτίωση των γνώσεων και των δυνατο-
τήτων τους (ποσοστό 33,3% για τους άνδρες και 20,83% για τις γυναίκες). 

• Στην υπέρβαση των δυσκολιών βοήθησε η καλή επαφή των φοιτητών με τον καθηγητή -
σύμβουλο τους (ποσοστό περίπου 14% και για τα δύο φύλα). 

• Οι φοιτήτριες του ΕΑΠ προσπάθησαν πολλές φορές να βγουν από τη δύσκολη κατάστα-
ση ερχόμενες σε επικοινωνία με τους συμφοιτητές τους για ανταλλαγή απόψεων και 
εξεύρεση λύσεων (ποσοστό 12,5%). 

• Από την πλευρά των ανδρών φοιτητών του ΕΑΠ αναφέρθηκε η χρήση του διαδικτύου για 
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την αναζήτηση βιβλιογραφίας, η οποία τους βοήθησε στην εκπόνηση των γραπτών εργα-
σιών (ποσοστό 9,52%). 

• Τέλος, μικρή μερίδα φοιτητών και των δυο φύλων (ποσοστό περίπου 9%) δήλωσε ότι 
έδωσε βαρύτητα στο τελικό αποτέλεσμα, που ήταν η ολοκλήρωση των σπουδών και δεν 
στάθηκε στο κυνήγι βαθμών και υψηλών επιδόσεων. 
Στο Γράφημα 5 δίνεται η ποσοστιαία και κατά φύλο κατανομή των ευρημάτων της ποιο-

τικής ανάλυσης των ερωτηματολογίων της Β' φάσης αναφορικά με τις προτάσεις τιον φοιτη-
τών για τη βελτίωση του προγράμματος σπουδών ΕΚΠ65. 

Ο.Σ.Ϊ. Εναφή μ* Χρονοδιάγραμμα Aiatvmu<n| 
όιΛάπκονια Α γρ.ψγασίβς εργαοιών 

Υκο&ομί* Ρχαφή με Κατάργηαη 
αυμφοιτηΓές τζΧχκύν 

ιξμτάοΐίαν 

I Άνδρες Ξ Γυναίκες] 

Γράφημα 5: Προτάσεις για βελτιωτικές παρεμβάσεις στο πρόγραμμα ΕΚΠ65, κατά φύλο. 

Από τη μελέτη των στοιχείων του Γραφήματος 5 προκύπτουν τα εξής ευρήματα: 
• Οι Ο.Σ.Σ. απασχόλησαν κυρίως τις φοιτήτριες του ΕΑΠ, που ζήτησαν την πραγματοποί-

ηση μιας έως δύο επιπλέον Συμβουλευτικών Συναντήσεων. Και τούτο διότι με τον τρόπο 
αυτό θεωρούν ότι θα δοθεί σε όλους τους φοιτητές η δυνατότητα κάποια στιγμή, και πέρα 
από τις επαγγελματικές ή/και άλλες υποχρεώσεις, να συμμετάσχουν στις εργασίες της 
ομάδας τους (ποσοστό 4,76% για τους άνδρες και 33,3% για τις γυναίκες). Ακόμη, από 
μικρό μέρος ανδρών φοιτητών του ΕΑΠ (ποσοστό 9%) διατυπώθηκε η άποψη για πραγ-
ματοποίηση Ο.Σ.Σ. στην πόλη του καθενός ακόμη και με την επιβολή μικρής οικονομικής 
επιβάρυνσης για τους ίδιους. 

• Η συχνότερη επαφή με το διδάσκοντα και η στήριξή τους από αυτόν εκφράστηκε ως πρό-
ταση αποκλειστικά από τις φοιτήτριες του προγράμματος ΕΚΠ65 (ποσοστό 12,5%). 

• Η προσαρμογή του χρονοδιαγράμματος μελέτης ώστε ν' αφήνει μεγαλύτερα περιθώρια 
στους φοιτητές όσον αφορά την εκπόνηση των γραπτών τους εργασιών προτάθηκε και 
από τα δύο φύλα (ποσοστό περίπου 10%). 

• Όσον αφορά τις γραπτές εργασίες ζητήθηκε η σαφέστερη διατύπωση των θεμάτων, η 
έκδοση ειδικού εντύπου με οδηγίες για τη σύνθεσή τους και η μείωση του αριθμού τους 
(άνδρες: 14,29% - γυναίκες: 83%). 
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• Στις προτάσεις των φοιτητών για την βελτίωση του επιπέδου των σπουδών στο ΕΑΠ 
εντάσσεται η λειτουργία δανειστικής βιβλιοθήκης και η επικοινωνία τους μέσω του δια-
δικτύου, με υποδομή που θα τους παράσχει το ίδιο το ίδρυμα (ποσοστό 19.05% για τους 
άνδρες και 8,3% για τις γυναίκες). 

• Η προώθηση της επαφής μεταξύ των συμφοιτητών της ίδιας ομάδας και η προσπάθεια 
καθιέρωσης και ανάπτυξης συνεργασιών αποτελεί αίτημα μικρής μερίδας φοιτητών του 
ΕΑΠ και των δύο φύλων (ποσοστό περίπου 9%). 

• Τέλος, στα αιτήματα που διατυπώθηκαν (ποσοστό περίπου 5%) ήταν η επανέκδοση και επι-
στημονική αναθεώρηση του εκπαιδευτικού υλικού της Θεματικής Ενότητας, όπως *αι η 
κατάργηση των τελικών εξετάσεων. Και τούτο διότι, κατά τη γνώμη τους (ποσοστό περίπου 
9%), οι γραπτές εργασίες μπορούν να δώσουν την εικόνα της γενικότερης προσπάθειας των 
φοιτητών και να συμβάλλουν στη συνολική αξιολόγηση των επιδόσεών τους στο ΕΑΠ. 

4. ΕΠΙΛΟΓΟΣ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
Συνοψίζοντας τα ευρήματα, που προέκυψαν από την ποιοτική ανάλυση περιεχομένου των 

απαντήσεων στις ανοικτές ερωτήσεις, που τέθηκαν στο δείγμα φοιτητών της θ.Ε. ΕΚΠ65 
κατά το ακαδημαϊκό έτος 2001-2002, σημειώνουμε τα ακόλουθα: 
1) Τα προβλήματα που οι φοιτητές ανέμεναν ότι θα τους δυσκολέψουν πριν από την έναρξη 

των σπουδών τους στο ΕΑΠ έχουν να κάνουν με: α) τη δυσκολία ανταπόκρισης στις απαιτή-
σεις και το χρονοδιάγραμμα σπουδών λόγω των επαγγελματικών τους υποχρεώσεων, β) την 
εξοικείωσή τους με τη μέθοδο της ΑεξΑΕ, γ) την έλλειψη επαφής - αλληλεπίδρασης με τους 
συμφοιτητές, δ) τις γραπτές εργασίες και τις τελικές γραπτές εξετάσεις, ε) τη δυσκολία συμ-
μετοχής στις Ο.Σ.Σ., και στ) τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας μερίδας φοιτητριών, 
που δυσκολεύονται να επικοινωνήσουν με τον «άλλο» (καθηγητή -.σύμβουλο, συμφοιτητές). 

2) Τα πραγματικά προβλήματα, που ανέφεραν οι φοιτητές του δείγματος ότι αντιμετώπισαν, 
κατά την ολοκλήρωση των σπουδών τους στη Θ.Ε ΕΚΠ65 εστιάζονται στις περιπτώσεις: 
α) συγγραφή και χρονοδιάγραμμα παράδοσης των γραπτών εργασιών, β) αδυναμία 
παρουσίας στις Ο.Σ.Σ. λόγω επαγγελματικών υποχρεώσεων και καιρικών συνθηκών, γ) 
δυσκολία ανταπόκρισης στο χρονοδιάγραμμα μελέτης, ε) περιορισμός των κοινωνικών 
δραστηριοτήτων και συναναστροφών λόγω των σπουδών στο ΕΑΠ, και στ) δυσκολία χει-
ρισμού της τεχνολογίας των η/υ. 

3) Οι τρόποι που οι φοιτητές πριν την έναρξη των σπουδών τους στο ΕΑΠ ανέμεναν ότι θα 
τους βοηθούσαν να υπερβούν τα προβλήματα εντοπίζονται: α) στη σιήριξήτους από τον 
καθηγητή - σύμβουλο, β) στη σωστή από γνωστική άποψη αξιοποίηση των γραπτών εργα-
σιών, γ) την επικοινωνία με τους συμφοιτητές τους και την άντληση θετικών από γνωστική 
και ψυχοκοινωνική άποψη μηνυμάτων από τη συμμετοχή στις Ο.Σ.Σ., και δ)'ΐη διευχολυ-

*τική για τους ίδιους χρησιμοποίηση των υποδομών του ΕΑΠ (Γραμματεία, βιβλιοθήκη) 
4ΓΜετά την ολοκλήρωση του προγράμματος ΕΚΠ65 οι φοιτήτές ανέφεραν ότι ξεπέρασαν 

τα πραγματικά εμπόδια, που συνάντησαν κατά την πορεία των σπουδών τους μέσα από· 
α) την αυτοπειθαρχία και την αυστηρή τήρηστ^ου χρονοδιαγράμματος σπουδών β) τη 
συμπαράσταση του καθηγητή - συμβούλου τους, και γ) την επικοινωνία με τους συμφοι-
τητές και τη χρήση του διαδικτύου για την αναζήτηση πηγών γ ι α την εκπόνηση των γρα-
πτών τους εργασιών. ^ 

5) Οι προτάσεις των φοιτητών για βελτιωτικές παρεμβάσεις στη Θ.Ε. ΕΚΠ65 αναφέρονται 
«πα εξης: α) προσθήκη μιας ή δύο επιπλέον Ο.Σ.Σ., β) συχνότερη επαφή με το διδάσκο-
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ντα. γ) ευελιξία στο χρονοδιάγραμμα μελέτης και εκπόνησης των γραπτο'ιν εργασιών, δ) 
βελτίωση των υποδομών του Ε Α Π , ε) προο')θηση της επαφής με τους συμφοιτητές μέσα 
από την καθιέρωση και ομαδικών εργασκόν. και στ) κατάργηση των τελικιόν γραπτο'η· 
εξετάσεων. 
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